47. ročník Fyzikálnej olympiády

Riešenia úloh 2. kola kategórie F

1.  Vlaky na moste 







Ľubomír Konrád

a) 
Čas prechodu rýchlika po moste určíme zo vzťahu 
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3 body

b) 
Pre čas prechodu nákladného vlaku platí obdobná rovnica v tvare
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kde n1 je počet vagónov nákladného vlaku. Úpravou dostaneme pre počet vagónov vzťah
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c) 
Podobne pre rýchlosť v3 motorového vlaku platí
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pričom n2 = 3 je počet vagónov motorového vlaku.
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2.  Zrážky








Ľubomír Konrád

a) 
Objem spadnutej vody je 
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Objem bazénu je V´ = 50.20.2,2 m3 = 2 200 m3. Voda s objemom V stačí na naplnenie 
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4 body
b) 
Ak sa voda rozleje do vrstvy, ktorá má 12-krát menšiu hrúbku, pokryje 12-krát väčšiu plochu, t.j. 52.12 km2 = 624 km2.






2 body
c) 
Na vyparenie jednej stotiny tejto vody je potrebné teplo 
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3.  Stabilita
Ľubomír Konrád

a) 
Veľkosti hľadaných síl nájdeme z momentovej vety vzhľadom na jednotlivé body podoprenia dosky, ktorá má v týchto prípadoch tvar 
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2 body
b) 
Nájdeme krajné polohy na doske, v ktorých môže chlapec stáť, aby sa doska neprevážila. Prvá poloha je vo vzdialenosti x vľavo od ľavej podpery. Podľa momentovej vety platí
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2 body

Druhá poloha je vo vzdialenosti y vpravo od pravej podpery. Podľa momentovej vety potom platí
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4. Pontón
Ľubomír Konrád
a) 
Pre prázdny pontón vychádzame z rovnováhy gravitačnej a vztlakovej sily: 
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je objem ponorenej časti pontónu. 

Hmotnosť prázdneho pontónu je potom 
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3 body
b) 
Po naložení obrneného vozidla s hmotnosťou m1 sa ponor pontónu zväčšil o hodnotu h1 – h0. 

Podmienka rovnováhy má tvar 
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c) Pre maximálny ponor pontónu po nalodení vojakov platí 
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